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Kartki dla 18-latków
W naszej gminie początkiem roku zainicjowano nową tradycję. 
Młodzi mieszkańcy, którzy ukończyli 18 lat, otrzymali okolicz-
nościowe kartki z gratulacjami. – To symboliczny gest, którym 
chcemy podkreślić, że cieszymy się wspólnie z każdą młodą oso-
bą dorastającą właśnie tutaj, w Kozach. Pełnoletniość to ważny 
moment i pierwszy krok w dorosłość. Chcemy, by nasi młodzi 
mieszkańcy wiedzieli, że zawsze mają tu swoje przyjazne miej-
sce, do którego mogą wracać – tłumaczy inicjatywę Jacek Kaliń-
ski, wójt gminy Kozy. Masz 18-tkę? Niebawem kartka trafi za-
pewne również do Ciebie.

(RED)

Kojzkie fotki
Kojzki Klub Fotograficzny kontynuuje swoje fotograficzne wyzwania, 
związane również z Gminą Kozy. To inicjatywa zachęcająca mieszkań-
ców i pasjonatów fotografii do pokazywania m.in. naszej miejscowości 
z odmiennych perspektyw – w różnych porach roku i w codziennych, 
często nieoczywistych kadrach. Równocześnie, to świetna forma edu-
kacji z perspektywy tworzenia zdjęć. Jednym z ostatnich miejsc wizy-
towanych przez fotografów był Kamieniołom, skąd pochodzi zdjęcie 
charakterystycznej rzeźby Kózki. Więcej zdjęć znaleźć można na pro-
filu facebookowym KKF, tam także informacje, jak do klubu dołączyć, 
do czego niezmiennie pasjonatów fotografii zachęcamy.                    (RED)

foto: Przemysław Jakubowski

foto: arch. UG

Z okazji nadchodzących Świąt Wielkanocnych
składamy wszystkim Mieszkańcom Gminy Kozy

serdeczne życzenia zdrowia, spokoju i pogody ducha.
Niech ten szczególny czas odradzającej się nadziei

przyniesie wiarę w dobro, wzajemną życzliwość
oraz wiele radosnych chwil spędzonych w gronie najbliższych.
Niech wiosenna atmosfera Świąt napełni serca optymizmem

i doda sił do realizacji codziennych planów oraz marzeń.

Przewodniczący Rady Gminy
Miłosz Zelek

Wójt Gminy Kozy
Jacek Kaliński
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Gmina Kozy wraz z Gminną Biblioteką Publiczną zachęcają do 
udziału w konkursie związanym z filmem „Dwie Kozy”. Zabawa 
polega na uważnym obejrzeniu filmu i udzieleniu odpowiedzi na 
pytanie konkursowe zamieszczane w każdy piątek na profilu face-
bookowym gminy. Odpowiedzi należy wpisywać w komentarzu 
pod postem konkursowym, a nagrodę tygodnia otrzyma osoba, 
która jako pierwsza poda prawidłową odpowiedź. Do wygrania 
są gadżety promocyjne gminy, upominki z biblioteki oraz satys-
fakcja z tytułu mistrza uważnego oglądania. – Zachęcamy do re-
gularnego śledzenia publikacji i udziału w kolejnych, piątkowych 
odsłonach konkursu – podkreślają wspólnie organizatorzy.     (UG)

Walne Zgromadzenie Stowarzysze-
nia Lokalna Grupa Działania Ziemia 
Bielska, funkcjonującego na obszarze 
znacznej większości powiatu bielskiego, 
wybrało nowy zarząd. Jego prezesem 
został wójt gminy Kozy Jacek Kaliński.
Wybory władz na kolejną 4-letnią kadencję 
odbyły się 27 lutego. W ich następ-
stwie skład nowego zarządu stworzy-
li: prezes – Jacek Kaliński (wójt gminy 
Kozy), wiceprezesi – Janusz Pierzyna 
(wójt gminy Jasienica) i Grzegorz 
Boboń (wójt gminy Bestwina) oraz 
skarbnik – Jerzy Kanik (wójt gminy 
Buczkowice). Członkowie zarządu 
to: Maciej Mrówka (wójt gminy Wil-
kowice), Paweł Zemanek (wójt gmi-
ny Porąbka), Anna Skotnicka-Nędzka 
(wójt gminy Jaworze), Dorota Nikiel 
(członek zarządu powiatu bielskie-
go), Marian Błachut (burmistrz Cze-
chowic-Dziedzic) i Kazimierz Cebrat 
(burmistrz Wilamowic). W skład 
komisji rewizyjnej powołano: Teresę 
Pryszcz, Jarosława Niemczyka, Jana 
Haczka, a także Mariana Trelę, któ-
ry działalnością Stowarzyszenia jako 
prezes kierował z powodzeniem przez 
ostatnie 18 lat.
Jak przyznaje wójt Jacek Kaliński, 

wybór na zaszczytną funkcję o charakte-
rze społecznym jest osobistą nobilitacją, 
która jednocześnie wiąże się z celami do 
zrealizowania w perspektywie najbliższych 
lat. – Misją nadrzędną Stowarzyszenia po-
zostaje efektywny rozwój lokalny na wielu 
płaszczyznach. Wpisuje się w nią dbałość 

o podnoszenie jakości życia mieszkań-
ców, wzmacnianie kapitału społecznego 
oraz zwiększanie atrakcyjności naszego 
regionu – mówi wójt. – Z punktu widze-
nia naszej gminy to o tyle ważne, że trzy-
mamy rękę na pulsie w razie pojawiania 
się programów, z których możemy pozy-

skiwać rozmaite środki zewnętrzne 
– dodaje Jacek Kaliński.
Stowarzyszenie Lokalna Grupa 
Działania Ziemia Bielska to rodzaj 
partnerstwa, które obejmuje wspól-
ne inicjatywy, by region wchodzący 
w jego skład był terenem stale roz-
wijającym się, przedsiębiorczym, 
atrakcyjnym, zadbanym oraz efek-
tywnie wykorzystującym swoje za-
soby, walory i dziedzictwo. Obszar 
LGD zajmuje południową część wo-
jewództwa śląskiego i skupiony jest 
wokół miasta Bielsko-Biała. Tworzy 
go 9 gmin powiatu bielskiego, prócz 
Kóz także: Buczkowice, Bestwina, 
Jasienica, Jaworze, Porąbka, Wila-
mowice, Wilkowice oraz sołectwa 
Czechowic-Dziedzic – Zabrzeg, 
Ligota, Bronów. To teren zamiesz-
kiwany przez ponad 100 tys. osób 
i stanowiący przeszło 85 procent po-
wierzchni całego powiatu.            (MA)

W Pałacu Czeczów odbyła się uroczysta gala wręczenia wyróż-
nień „Semper Melior – zawsze lepszy”, podczas której uhono-
rowano mode osoby wyróżniające się talentem, pasją oraz dzia-
łalnością społeczną. 

Wydarzenie zgromadziło licznych gości, rodziny nominowanych 
oraz przedstawicieli lokalnych instytucji. Podczas gali nie zabrakło 
wzruszeń, gratulacji oraz występów artystycznych przygotowanych 
przez uczniów Szkoły CMA Fasollakids i fundacji Muzyczni Ge-
niusze. Wyróżnienia przyznano w trzech kategoriach. W kategorii 
Kultura uhonorowane zostały: Wiktoria Bożek, Małgorzata Kućka, 
Wiktoria Gębala oraz Zofia Syjota. W kategorii Pasja wyróżniono: 
Adama Kostrubałę, Julię Platę oraz Maję Wójcik. Natomiast w ka-
tegorii Człowiek wyróżnienia otrzymali: Aniela Nowak, Marta Tar-
gosz, Kornelia Okrzesik, Maksymilian Bryzek, Hanna Handzlik 
oraz Jakub Mrozek. Gala była okazją do podkreślenia, jak wielu mło-
dych ludzi w naszej gminie rozwija swoje talenty, angażuje się w ży-
cie społeczne i inspiruje innych swoją postawą.		                (DK)

Dwie Kozy Semper Melior 

foto: arch. UG

Wójt na czele Ziemi Bielskiej

foto: Bartek Hałat

foto: arch. DK
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W ostatnich tygodniach odbyły się dwie 
sesje Rady Gminy Kozy. Pierwsza z nich 
odbyła się 27 stycznia br. W ramach XIX 
sesji Rady Gminy Kozy, podjęto następu-
jące uchwały:
1)	 Nr XIX/129/26 w sprawie zatwier-

dzenia planów pracy stałych komisji 
Rady Gminy Kozy na 2026 rok

2)	 Nr XIX/130/26 w sprawie udzielenia 
pomocy finansowej w postaci dotacji 
celowej dla miasta Bielska-Białej na 
dofinansowanie działalności Ośrodka 
Przeciwdziałania Problemom Alkoho-
lowym w Bielsku-Białej 

3)	 Nr XIX/131/26 w sprawie rozpatrze-
nia petycji z dnia 21 listopada 2025 r. 

4)	 Nr XIX/132/26 w sprawie zmiany 
Uchwały Nr XVIII/126/25 Rady 
Gminy Kozy z dnia 18 grudnia 2025 
roku w sprawie Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Gminy Kozy

5)	 Nr XIX/133/26 w sprawie Uchwa-
ły Nr XVIII/127/25 Rady Gminy 
Kozy z dnia 18 grudnia 2025 roku, 
Uchwała Budżetowa na 2026 rok 
Gminy Kozy

Druga, odbyła się 12 lutego br. Podczas XX 
sesji Rady Gminy Kozy podjęto uchwałę 

Nr XX/134/26 zmieniającą uchwałę 
w sprawie zaciągnięcia pożyczki długo-
terminowej z Wojewódzkiego Fundu-
szu Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Katowicach na dofinansowa-
nie zadania inwestycyjnego pn.: „Budo-
wa kanalizacji sanitarnej dla dzielnicy 
Gaje w Gminie Kozy – Etap II”.
Wszystkie uchwały podjęte na sesjach 
Rady Gminy oraz materiały będące przed-
miotem obrad dostępne są na stronie inter-
netowej Biuletynu Informacji Publicznej 
Gminy Kozy www.bip.kozy.pl. 

(BRG)

Obecne realia sprawiają, że coraz częściej 
słyszymy o oszustwach internetowych czy 
inwestycyjnych, a ofiarami padają osoby 
w różnym wieku. O tym, jak rozpozna-
wać zagrożenia i skutecznie się przed nimi 
chronić, czy co robić, gdy pozostawimy 
w sieci swoje dane, opowiedzą specjaliści 
zajmujący się cyberbezpieczeństwem pod-
czas specjalnego spotkania zaplanowanego 
w Domu Kultury w Kozach – 17 kwietnia 
br., godz. 18.00. Poprowadzą je eksperci 
z Kancelarii Recovery, omawiając najczęst-
sze metody działania oszustów, zasady bez-
pieczeństwa w sieci. Udzielą również od-
powiedzi na pytanie: co zrobić w sytuacji, 
gdy padniemy ofiarą wyłudzenia danych. 
Uczestnicy poznają także działanie platfor-
my OszustAlert.pl.		                     (RED)

W Domu Kultury w Kozach skorzy-
stać można ze specjalnych konsultacji 
dot. pozyskania wsparcia finansowe-
go na wymianę źródeł ciepła, pod-
niesienia efektywności energetycznej 
budynków, oszczędności energii oraz 
doboru odpowiedniego źródła ogrze-
wania. Konsultacje prowadzone są 
przez Ekodoradcę ds. energii i klimatu 
Stowarzyszenia Aglomeracji Beskidz-
kiej. Planowane dyżury Ekodoradcy 
w najbliższych miesiącach odbędą się 
w godz. od 7.30 do 10.30 w dniach:

•	 27 marca (piątek),
•	 9 kwietnia (czwartek),
•	 23 kwietnia (czwartek).

Konieczne jest wcześniejsze zarejestro-
wanie się na spotkanie telefonicznie. 
Konsultacje telefoniczne oraz zapisy na 
dyżury stacjonarne odbywają się w każ-
dy poniedziałek (g. 7.30-15.30) pod 
numerami: 535-880-499, 535-667-919, 
535-884-498.

(UG)

Przypominamy właścicielom nieruchomości, 
którzy złożyli w Urzędzie Gminy Kozy dekla-
rację o gospodarowaniu odpadami komunal-
nymi, że w kwietniu br. rozpoczną się odbiory 
odpadów wielkogabarytowych, w poniżej po-
danych terminach:

REJON  2 2  kwietnia 2026 r.

	
Odbiory gabarytów w pozostałych rejo-
nach są zaplanowane w maju oraz czerw-
cu br.

Prosimy o przygotowanie i wystawianie ga-
barytów przed posesją do godz. 6.00. 

Do gabarytów zaliczamy m.in: meble, matera-
ce, dywany, wózki dziecięce, suszarki na pranie, 
deski do prasowania, rowery, duże zabawki.

Uwaga! 
Do odpadów wielkogabarytowych nie zali-
czamy sprzętu AGD, RTV!

Z terenu nieruchomości nie będą również 
odbierane:
1.	 odpady budowlane, np. drewniane de-

ski, belki, panele, ramy okienne, drzwi czy 
elementy ogrodzenia, zużyte umywalki, 
muszle toaletowe, grzejniki;

2.	 części samochodowe, motorowery i ko-
siarki spalinowe;

3.	 opony.
(UG)

Prowadźmy odpowiedzialną i rozsądną 
politykę gospodarowania odpadami, jeżeli 
jest to możliwe, naprawiajmy sprzęty, odna-
wiajmy meble, przekazujmy je nowym wła-
ścicielom, w ten sposób dajemy im nowe, 
dłuższe życie.

Przypomnienie 
o płatnościach za 

śmieci
Przypominamy, że do 31 marca br. mija 
termin płatności opłaty za wywóz od-
padów komunalnych, za I kwartał 2026 
r.  Osoby, które mają zaległości w płat-
nościach za śmieci za poprzednie kwar-
tały prosimy o uregulowanie zaległości. 
W przypadku jakichkolwiek wątpliwości 
zachęcamy do kontaktu, tel. 33 829-86-
78 lub osobiście, Urząd Gminy Kozy, po-
kój nr 13.			               (UG)

Sesje Rady Gminy

Jak nie dać się 
oszukać w sieci? 

Odbiór gabarytów

Ekodoraca w Kozach



5EKOLOGIA

Niebawem zakończona zostanie proce-
dura uzyskiwania pozwolenia na użytko-
wanie nowo wybudowanej infrastruktury 
w ramach nowej sieci kanalizacji sanitarnej 
w Kozach Gajach (etap I). Po dopełnieniu 
wszystkich formalności możliwe będzie 
rozpoczęcie procesu przyłączania posesji 
do sieci. – Na przełomie marca i kwietnia 
mieszkańcy otrzymają korespondencję 
zawierającą szczegółowe informacje doty-
czące możliwości podłączenia nierucho-
mości do kanalizacji sanitarnej – tłumaczą 
przedstawiciele Referatu Kanalizacji i Go-

spodarki Wodnej. W przesłanych materia-
łach znajdą się dokładne wytyczne, opis 
wymaganych dokumentów oraz krok po 
kroku przedstawiona procedura przyłącze-
niowa. – Dzięki temu właściciele nierucho-
mości będą mogli sprawnie i bez zbędnych 
komplikacji przejść przez cały proces – 
podkreślają przedstawiciele RKiGW. 
W przypadku dodatkowych pytań każdy 
z mieszkańców może skontaktować się 
z pracownikami referatu kanalizacji sanitar-
nej w Urzędzie Gminy Kozy pod numerem 
telefonu:  33 829-86-52.	                     (RED)

W naszych domowych apteczkach czę-
sto znajdujemy przeterminowane lub 
niepotrzebne lekarstwa. Dlaczego nie 
wolno wyrzucać leków do kosza?
Leki uznawane są za odpady niebez-
pieczne, wymagające specjalnego trakto-

wania. Dlatego nie powinno się ich wyrzu-
cać do kosza, czy też do kanalizacji. Leki 
zawierają substancje, które w przypadku 
niewłaściwej ich utylizacji mogą działać 
niekorzystnie na środowisko naturalne 
oraz na zdrowie i życie ludzi. Nie należy ich 
wrzucać lub wylewać do ubikacji – oczysz-

czalnie ścieków nie są przystosowane do 
filtrowania tych substancji, niewłaściwe 
pozbywanie się może spowodować skaże-
nie wód gruntowych.
Gdzie wyrzucić przeterminowane lub 
niewykorzystane lekarstwa? 
Niepotrzebne lub przeterminowane le-
karstwa należy koniecznie przewieźć do 
Punktu Selektywnego Zbierania Odpa-
dów Komunalnych (PSZOK) w Kozach 
przy ul. Szkolnej i tam umieścić je w spe-
cjalnie oznakowanych pojemnikach.
Do PSZOK przywozimy m.in.: tabletki, 
krople, maści, suplementy diety, pompy 
insulinowe i ampułkostrzykawki. Należy 
pamiętać, aby syropy wyrzucać w butel-
kach, aerozole w opakowaniach, kremy 
i maści w tubkach, a tabletki w blistrach. 
Do PSZOK przywozimy również termo-
metry rtęciowe, bezdotykowe i elektro-
niczne. 
Opakowania po lekarstwach niezawierają-
ce już leków wrzucamy do worków, zgod-

nie z segregacją przyjętą w Gminie Kozy, 
np. opakowania papierowe po lekarstwach 
do niebieskiego worka na papier, blistry po 
tabletkach do odpadów zmieszanych, itp. 
Zużyte opatrunki, plastry, watę opatrun-
kową wyrzucać należy do pojemnika na 
odpady pozostałe po segregacji (tzw. zmie-
szane). 
Pamiętajmy również, że zużyte strzykaw-
ki i ampułkostrzykawki, zużyte igły mogą 
być źródłem zakażenia się chorobami 
przenoszonymi przez krew (np. HIV lub 
wirusowe zapalenie wątroby), dlatego nie 
wolno ich wyrzucać do pojemnika po le-
karstwach lub tym bardziej do odpadów 
komunalnych. 
Pamiętajmy, że zużyte strzykawki 
i ampułkostrzykawki, zużyte igły nale-
ży dostarczyć do Punktu Selektywne-
go Zbierania Odpadów Komunalnych 
w szczelnie zamkniętym opakowaniu 
i wrzucić do pojemnika wskazanego 
przez obsługę Punktu.                                   (UG)

Czerwone serce na plastikowe nakręt-
ki zostało przeniesione sprzed Urzędu 
Gminy na Plac Targowy – przed bramę 
PSZOK przy ul. Szkolnej 5 w Kozach. 
Nowa lokalizacja zapewnia wygodny 
dojazd i możliwość bezpiecznego pozo-
stawienia nakrętek o każdej porze dnia.
Zmiana miejsca ułatwia również od-
dawanie nakrętek przy okazji wizyty 
na piątkowym targu, Pchlim Targu 
(w ostatnią sobotę miesiąca) czy pod-
czas korzystania z PSZOK.
Zebrane nakrętki trafiają do recyklingu, 
a środki z ich sprzedaży przeznaczane 
są na wsparcie osób potrzebujących, 
zwłaszcza na rehabilitację dzieci z nie-

pełnosprawnościami.
W sprawie odbioru zebranych na-
krętek prosimy o kontakt z Urzędem 

Gminy: ug@kozy.pl lub poprzez profil 
gminny w serwisie społecznościowym 
Facebook.			   (UG)

Przyłącza do kanalizacji 

foto: UG

Jak pozbywać się leków? 

PSZOK z sercem!

foto: arch. UG
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Luty, choć nie był szczególnie ciekawy 
pod względem pogodowym, to dla pod-
opiecznych z Gminnego Przedszkola 
Publicznego w Kozach okazał się cza-
sem bardzo atrakcyjnym.
Na początku miesiąca odbyły się kolejne 
uroczyste spotkania z Dziadkami i Bab-
ciami, podczas których przedszkolaki za-
prezentowały swoje umiejętności wokalne 
i recytatorskie oraz wręczyły własnoręcz-
nie wykonane prezenty. Był także czas na 
karnawałowe szaleństwa do rytmów dzie-
cięcych przebojów z licznymi konkursami 
i atrakcjami w postaci sesji fotograficznych 
uwieczniających dobrą zabawę.
W drugiej połowie lutego przedszkolaki ze 
starszych grup wybrały się na wycieczkę do 
Apilandii czyli Interaktywnego Centrum 
Pszczelarstwa, znajdującego się w miejsco-
wości Klecza Dolna. W trakcie wycieczki 

dzieci odwiedziły cztery strefy tematyczne 
dotyczące życia pszczół, następnie uczest-
niczyły w profesjonalnych warsztatach 
pszczelarskich. W przedszkolu miały miej-
sce także konkursy plastyczne. Cel? Nie-
zmienne zachęcanie rodziców do udziału 
w przygotowaniach prac konkursowych 
w domu, kształtowanie umiejętności pla-

styczno-konstrukcyjnych i wszechstronne 
rozwijanie wyobraźni dziecięcej.  
Placówkę ponownie odwiedzili też akto-
rzy z Teatru Lalek „Kukiełka” z Ptaszkowej 
z przedstawieniem pt.: „Zielony Kapturek”. 
Tym razem aktorzy zaprezentowali spek-
takl nawiązujący do klasycznej baśni, ale 
w ekologicznej odmianie. 		    (PP)

Szkolne Koło „Halniaki” przy SP2 ob-
chodzi 10-lecie działalności. Na tą oko-
liczność przygotowano coś wyjątkowe-
go, zgodnie z poniższym apelem...
Drodzy Wędrowcy!
Chcielibyśmy zabrać Was – obecnych i by-
łych Halniaków oraz sympatyków nasze-
go Koła – w podróż sentymentalną przez 
wspólne wyjazdy, ogniska, zgubione szlaki, 
mokre buty i te momenty, które do dziś 

wywołują uśmiech. Dlatego mamy ogrom-
ną prośbę – prześlijcie zdjęcia z wyjazdów 
i wędrówek, krótkie nagrania wideo, kilka 
zdań wspomnień, opisy tego, co śmieszne-
go się wydarzyło, sytuację, którą zapamię-
taliście najbardziej. Podzielcie się opinią, 
czy wyjazdy Wam się podobały i tym, co 
dawało uczestnictwo w Kole, co najbar-
dziej zapadło  w pamięć. Nie musi być ide-
alnie, profesjonalnie ani poważnie – liczy 

się szczerość, humor i wspomnienia. Mate-
riały przesyłać należy do 31 marca 2026 r. na 
adres: geomaniak@wp.pl.                                 (SK)

W Szkole Podstawowej nr 1 wyłoniono w lutym zwycięzców kon-
kursu fotograficznego „Uroki Zimy”. Zgłoszone fotografie przed-
stawiały urokliwe zimowe krajobrazy i piękno natury o tej jedynej 
w swoim rodzaju porze roku. W sobotę 7 lutego Szkolne Koło 
„Groniczki” wybrało się na Słowację. Wędrowano z Białej Wody 
do chaty przy Zielonym Stawie (1551 m n.p.m.) w Zielonej Do-
linie Kieżmarskiej w Tatrach Wysokich. Tuż przed feriami w świe-
tlicy szkolnej trwały wzmożone przygotowania do Walentynek. 
Dzieci tworzyły ozdoby serduszkowe, kartki walentynkowe oraz 
uczestniczyły w zabawach rytmiczno-tanecznych. Na zakończenie 
odbyła się również sesja w walentynkowej fotobudce.	           (SP1)

Przedszkolaki się nie nudzą

10 lat we wspomnieniach

Działo się przed feriami...

foto: arch. PP

foto: arch. SP1



7EDUKACJA

Uczniowie kończący szkołę podstawową 
już wkrótce staną przed wyborem dalszej 
ścieżki kształcenia. Pomocą w podjęciu tej 
decyzji będą Targi Edukacyjne, które od-
będą się 26 marca w Szkole Podstawowej 
nr 1 w Kozach – wydarzenie zaplanowano 
w godzinach od 16.00 do 18.00.
Podczas spotkania zaprezentuje się kilkana-
ście szkół ponadpodstawowych z regionu, 

m.in. z Kęt oraz Bielska-Białej. Wśród nich 
nie zabraknie rzecz jasna Liceum Ogólno-
kształcącego im. Krzysztofa Kamila Ba-
czyńskiego w Kozach. Targi będą okazją do 
zapoznania się z ofertą edukacyjną szkół, 
porozmawiania z nauczycielami i uczniami 
oraz uzyskania informacji pomocnych przy 
wyborze dalszej drogi nauki.

(RED)

Jak przebiegł kolejny miesiąc roku 
szkolnego w Niepublicznej Szkole 
Podstawowej w Kozach?
Rozstrzygnięty został już Ogólnopolski 
Konkurs Fenek. W nim właśnie Antoni, 
uczeń klasy 2a NSP, zajął III miejsce. 
Sukcesów szkolnych to nie koniec, bo 
tytuły laureatów otrzymali: Zuzanna 
i Konstanty z kl. 1a, Wojciech z kl. 2a 
oraz Franciszek z kl. 5a.
W dniach 4-5 lutego odbyły się Powia-
towe Igrzyska Dzieci w Piłce Ręcznej. 
Uczestniczyły w nich również repre-
zentacje NSP z Kóz. Drużyna chłopców 
zdobyła V miejsce, natomiast drużyna 
dziewcząt – miejsce VI.
Na 6 lutego przypadły obchody Dnia 
Bez Plecaka, który stał się okazją, 
by promować zabawę i kreatywność 
wśród uczniów. Zamiast w tradycyj-
nych plecakach, uczniowie przynieśli 
swoje książki w różnych ,,nietypo-
wych tornistrach” – torbach, waliz-

kach, czy też... wózkach na zakupy.
9 lutego placówkę odwiedziła aspirant 
sztabowa Ilona Michalczyk z Komen-
dy Miejskiej Policji w Bielsku-Białej. 
Tematem spotkania z uczniami kl. 4-6 

były kluczowe kwestie dotyczące zacho-
wania bezpieczeństwa na drodze oraz 
podczas ferii zimowych. 
10 lutego to już radosny bal karnawało-
wy. Tym razem szkolne korytarze zamie-
niły się w dziką, nieokiełznaną dżunglę, 
pełną egzotycznych roślin i zwierząt. 

Uczniowie z kl. 0-8 mogli przebrać się 
w stroje nawiązujące do tematu prze-
wodniego ,,Dżungla czeka na Ciebie”. 
Dzieci świetnie się bawiły tańcząc 
w rytm muzyki, ale nie zabrakło rów-

nież ciekawych 
k o n k u r e n c j i 
i zabaw pod okiem 
animatorów.
Z kolei uczniowie 
kl. 7-8 mieli oka-
zję uczestniczyć 
w przedstawieniu 
,,Sajlen Disko”, 
wystawianym na 
deskach bielskie-

go Teatru Banialuka. To opowieść dedy-
kowana szczególnie młodym ludziom, 
poruszająca tematykę poszukiwania 
tożsamości, radzenia sobie z samotno-
ścią oraz wyzwaniami współczesnego 
świata, skłaniając tym samym do reflek-
sji nad relacjami. 		                  (NSP)

Targi edukacyjne w SP1

Każdy, kto w swoim rozliczeniu PIT 
jako miejsce zamieszkania wskaże 
Gminę Kozy będzie miał realny wpływ na udział w jej 
rozwoju! Na co przeznaczane są podatki? Zobacz 
przykłady na zdjęciach!

DZIĘKUJEMY

Mieszkam w Kozach i TU płacę podatki!
Co musisz wiedzieć?
•	 Nie musisz być zameldowany w Kozach, aby tutaj rozliczyć swój podatek
•	 Wystarczy, że mieszkasz w Kozach, by Twoje podatki zasiliły budżet gminy

Jak to zrobić?
•	 W części A formularza 

podatkowego wpisz II Urząd 
Skarbowy w Bielsku-Białej, 
a w części B koziański adres 
zamieszkania. I… gotowe!

szkoły

drogi i chodniki kultura przedszkola

sport place zabaw

Z życia NSP
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Najbliższe miesiące w Gminie Kozy 
upłyną pod znakiem kolejnych inwe-
stycji drogowych. Wśród zaplanowa-
nych zadań znajdują się prace związa-
ne z ulicami Wiosenną, Słoneczników 
oraz św. Walentego. – Stale, mając na 
względzie nasze możliwości budże-
towe, modernizujemy i przebudo-
wujemy kolejne drogi, by poprawiać 
komfort ich użytkowania i bezpie-
czeństwo mieszkańców – mówi Jacek 
Kaliński, wójt gminy Kozy.
Jednym z większych przedsięwzięć jest 
kompleksowa przebudowa ulicy Wio-
sennej w Kozach Gajach. Inwestycja 
obejmuje rozbudowę drogi wraz z bu-
dową kolektora deszczowego oraz wy-
konaniem nowej nawierzchni asfaltowej. 
W ramach zadania przebudowany zosta-

nie również odcinek ulicy Zagrodowej 
– od skrzyżowania z ulicą Wiosenną do 
przejazdu kolejowego – a także przy-
gotowane zostanie odwodnienie części 
ulicy Przepiórek. Pierwsze prace w tym 
rejonie rozpoczęły się, a poprzedziło je 
spotkanie z mieszkańcami, pozwalające 
przedstawić planowane działania. 
Prace prowadzone będą również na ulicy 
Słoneczników. W połowie lutego prze-
kazano teren budowy wykonawcy, który 
rozpoczął już pierwsze działania realizu-
jąc wstępne prace geodezyjne, związane 
z wytyczeniem przebiegu nowej drogi. 
Zakres inwestycji obejmuje ponadto wy-
konanie nowej podbudowy oraz ułożenie 
nawierzchni asfaltowej. – To ulica będąca 
do tej pory bez nawierzchni asfaltowej, jej 
przebudowa znacząco wpłynie więc na 

komfort użytkowników – podkreśla wójt 
Jacek Kaliński.
Trzecią z inwestycji jest przebudowa ulicy 
Św. Walentego. W ramach zadania wykona-
na zostanie kanalizacja deszczowa umożli-
wiająca odwodnienie drogi, a także nowa 
podbudowa i nawierzchnia asfaltowa. Za-
kończenie prac przewidziane jest do koń-
ca listopada 2026 roku. – Ulica Świętego 
Walentego miała do tej pory charakter szu-
trowy, co szczególnie doskwierało miesz-
kańcom w okresie letnim, gdy przejazd sa-
mochodu wzniecał sporo pyłu i kurzu. Po 
przebudowie będzie znacznie wygodniej 
i nowocześniej  – zapewnia wójt.
O postępach prac przy poszczególnych 
zadaniach będziemy informować w ko-
lejnych wydaniach „Koziańskich Wia-
domości”.		                   (RED)

Niebawem zakończą się prace remontowe mostu w ciągu 
ulicy Podgórskiej w Kozach. Wysłużony obiekt przechodził 
w ostatnich miesiącach kompleksową modernizację, która 
wkrótce pozwoli ponownie udostępnić go kierowcom.
Zakres robót obejmował m.in. odtworzenie przęsła mostu, na-
prawę konstrukcji betonowej, wymianę barier ochronnych oraz 
wykonanie nowej nawierzchni asfaltowej. Prace prowadzone były 
etapowo, z zachowaniem tymczasowej organizacji ruchu i ko-
niecznością korzystania z objazdów.  
– Zakończenie inwestycji oznaczać będzie poprawę bezpieczeń-
stwa oraz komfortu przejazdu na tym odcinku drogi. To kolejna 
z inwestycji związanych z mostami, które sukcesywnie monitoru-
jemy, remontujemy czy przebudowujemy – mówi Jacek Kaliński, 
wójt gminy Kozy. 		           			      
	 (RED) 

Drogowe inwestycje

Most na Podgórskiej 

Na ulicy Wiosennej rozpoczęły się pierwsze prace 
związane z kompleksową przebudową tej drogi.

Przebudowa ulicy Słoneczników rozpoczęła się 
od zrealizowania prac geodezyjnych, niebawem 
kolejne z nich.

Szutrową nawierzchnię na ulicy Świętego Walen-
tego zastąpi na zakończenie inwestycji asfaltowa.

W ostatnich miesiącach wysłużony most w ciągu ulicy 
Podgórskiej przechodził kompleksową modernizację.foto: MS

foto: MS
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Pochodząca z Kóz Agnieszka Jakóbiec 
już w czerwcu zadebiutuje na rynku wy-
dawniczym swoją pierwszą powieścią. 
Książka zatytułowana „Emerald Blues” 
ukaże się 17 czerwca 2026 roku nakła-
dem Wydawnictwa 
Magia Słów.
Choć na co dzień 
autorka zawodowo 
związana jest z fi-
nansami, od lat roz-
wija swoją pasję do 
twórczości. Inspi-
racje czerpie z po-
wieści Paige Toon, 
Abby Jimenez, Car-
ley Fortune i Melis-
sy Wiesner, stawia-
jąc na emocjonalną 
głębię, wyrazistych 
bohaterów i wcią-
gającą narrację. Na 
swoim koncie ma już także ponad czte-
rysta wierszy. Prywatnie jest roman-
tyczką, miłośniczką muzyki, fotografii 
i kulinarnych eksperymentów. W wol-
nym czasie podróżuje, szyje, jeździ na 
rowerze i nartach oraz chętnie uwiecz-

nia na zdjęciach 
o t ac z ając y  ją 
świat.

„Emerald Blues” to historia Zosi, która 
po trudnych doświadczeniach życio-
wych wyjeżdża do Dublina, gdzie pró-
buje odnaleźć nowy początek. Powieść 
łączy wątki obyczajowe i romantyczne 
z opowieścią o emigracyjnych doświad-

czeniach, a tłem wydarzeń są malowni-
cze krajobrazy Irlandii – kraju, który stał 
się dla autorki drugim domem.
Książkę można już zamówić w przedsprze-
daży na stronie Wydawnictwa Magia Słów.
Więcej informacji:
•	 Instagram: agnieszka.jakobiec.author
•	 Facebook: AgnieszkaJakobiecAuthor

(Materiał promocyjny) 

Kozianka z debiutancką powieścią

REKLAMA
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Koło Gospodyń Wiejskich w Kozach na-
leży do najstarszych i najbardziej aktyw-
nych organizacji społecznych w gminie. 
Powstało w 1956 roku przy Kółku Rol-
niczym i od początku jego działalność 
była ściśle związana z życiem lokalnej 
społeczności. W 2026 roku organizacja 
obchodzi jubileusz 70-lecia.
Celem Koła od samego początku było 
wspieranie kobiet mieszkających na wsi, sze-
rzenie kultury oraz działalność oświatowa. 
W pierwszych latach panie organizowały 
kursy gotowania, szycia i rękodzieła, a także 
spotkania i prelekcje dotyczące zdrowia, wy-
chowania czy prowadzenia gospodarstwa 
domowego. W czasach niedoborów rynko-
wych Koło pomagało również w zaopatry-
waniu mieszkańców w pisklęta drobiu, sa-
dzonki roślin, pasze czy środki gospodarcze.

Na przestrzeni lat działalność organizacji 
przybierała różne formy. Członkinie KGW 
organizowały konkursy ogrodnicze, wysta-
wy rękodzieła, spotkania okolicznościowe 
oraz zabawy karnawałowe i dożynkowe. 
Aktywnie uczestniczyły także w życiu gmi-
ny – angażowały się w prace społeczne, 
pielęgnację skwerów czy pomoc osobom 
starszym i samotnym.
Działalność Koła była również związa-
na z kulturą i tradycją regionu. W 1985 
roku powstał zespół taneczno-muzycz-
ny „Gronie”, dla którego członkinie 
KGW szyły stroje. Panie uczestniczyły 
też w licznych konkursach kulinarnych 
i dożynkowych, zdobywając wyróżnie-
nia w projekcie „Kulinarne Dziedzictwo”.
Obecnie Koło działa pod nazwą Koło 
Gospodyń Wiejskich „Kozianeczka” 

w Kozach. W 2024 roku organizacja zo-
stała wpisana do Krajowego Rejestru Kół 
Gospodyń Wiejskich. Zrzesza 28 członkiń 
w wieku od 47 do 88 lat. Wspólne działania 
łączą doświadczenie starszego pokolenia 
z energią i pomysłami młodszych osób.
Koło aktywnie uczestniczy w wydarze-
niach gminnych – m.in. w Dniach Kóz, 
Święcie Miodu czy Dożynkach Gmin-
nych. Członkinie organizują również 
spotkania integracyjne, wycieczki oraz 
przygotowują świąteczne wydarzenia np. 
wigilie dla osób samotnych.
Działalność KGW to przede wszystkim in-
tegracja społeczności, pielęgnowanie lokal-
nych tradycji i przekazywanie ich kolejnym 
pokoleniom. Panie podkreślają, że najwięk-
szą wartością Koła są relacje, wzajemne 
wsparcie oraz poczucie wspólnoty.            (MS)

70 lat tradycji i wspólnego działania

Najważniejsze 
działania KGW

•	 udział w Dniach Kóz
•	 przygotowanie wieńców dożynkowych 

i stoisk kulinarnych
•	 spotkania noworoczne i obchody Dnia 

Kobiet
•	 organizacja Mikołajek
•	 wigilie dla osób samotnych
•	 wycieczki krajoznawcze i integracyjne
•	 udział w projekcie „Kulinarne 

Dziedzictwo”
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Tradycje kulinarne

Koło Gospodyń Wiejskich w Kozach znane jest z potraw 
opartych na dawnych, domowych recepturach. Wśród naj-
częściej przygotowywanych dań znajdują się:

•	 pierogi w różnych odsłonach
•	 szare kluski i pampuchy
•	 tradycyjne ciasta – serniki, makowce i drożdżówki
•	 domowe nalewki

Szczególne miejsce zajmują kluski z makiem i miodem, 
przygotowywane według starej receptury i będące jednym 
ze znaków rozpoznawczych koła.

Cele działalności

•	 integracja mieszkańców 
i wzmacnianie więzi społecznych

•	 wspieranie aktywności kobiet na 
obszarach wiejskich

•	 pielęgnowanie tradycji i kultury 
regionalnej

•	 rozwijanie przedsiębiorczości 
kobiet

•	 organizacja wydarzeń społecznych 
i kulturalnych

•	 współpraca z instytucjami 
i organizacjami lokalnymi

Koło Gospodyń Wiejskich 
„Kozianeczka”

Kozy, ul. Krakowska 2
Spotkania:
poniedziałki po 15 dniu miesiąca
godz. 15.00 (sala w budynku przedszkola Plac ks. 
Kochaja w Kozach)

Do Koła może dołączyć każda osoba, która 
chce działać społecznie i angażować się w życie 
lokalnej wspólnoty.

foto: arch. KGW
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Wśród kibiców na derbach
UKS Kozy zapewnił swoim podopiecznym udział w kolej-
nym ciekawym wydarzeniu – tym były piłkarskie derby 
w Krakowie pomiędzy Wisłą i Wieczystą.
Młodzi zawodnicy byli tym razem kibicami podczas klubo-
wego wyjazdu. Zanim jednak przeżywali piłkarskie emocje 
z perspektywy trybun, zapewniona została im solidna dawka 
ruchu i zabawy w parku trampolin, niosąca ze sobą także inte-
gracyjny charakter.
Wieczór to już wspomniany szlagierowy mecz na I-ligowym 
szczeblu pomiędzy zespołami walczącymi o awans do ekstrakla-
sy – Wisłą oraz Wieczystą. Derby Krakowa zgromadziły komplet 
widzów na stadionie, była więc świetna oprawa, głośny doping 
i atmosfera godna tego rodzaju spotkań. Futbolowe święto na 
żywo przypadło do gustu podopiecznym UKS Kozy, stanowiąc 
dla nich inspirację do dalszego wytrwałego trenowania. 	          (MN)

Luty przyniósł organizację w Kozach ko-
lejnych turniejów o puchar „Orzeł Cup”, 
w których dzielnie wśród rówieśników 
rywalizowali młodzicy LKS Orzeł.
Do pierwszego z turniejów przystąpiło 
8 zespołów. Orzeł znalazł się w grupie ze 
Sportlandią Hecznarowice, Niwą Nowa 
Wieś i Hejnałem Kęty, których w końcowej 
klasyfikacji wyprzedził. Dopiero w półfina-
le nieznacznie lepsi byli zawodnicy LKS 
Leńcze. Ostatecznie Kozianie cieszyli się 
z 3. miejsca, które dało im efektowne zwy-
cięstwo 3:0 nad młodzikami z Kęt. Warte 
odnotowania, że najlepszym bramkarzem 

turnieju został broniący barw Orła Mak-
sym Świerc, z kolei 5 golami w ofensywie 
wyróżnił się Maksymilian Pagieła.
Kolejne zmagania to już wygrana końcowa 
piłkarzy UKS Lisek Milówka, którzy ani 
razu nie schodzili z boiska pokonani. „Orzeł-
ki” robiły co mogły, by wypaść, jak najlepiej. 
Ostatni zremisowany mecz zapewnił im 4. 
pozycję w stawce 7-zespołowej, przed ekipa-
mi z Zaborza, Chybia i Kobiernic. Na indy-
widualne wyróżnienie zasłużyli tym razem: 
Wojciech Pawlak i Igor Ochodek, którzy po 
3 razy trafiali do siatki przeciwników.

(LKS)

To były piękne chwile polskiego spor-
tu! W lutym, podczas XXV Zimowych 
Igrzysk Olimpijskich Mediolan – Cor-
tina 2026, przyszło polskim kibicom 
świętować olbrzymie sukcesy młodego 
skoczka Kacpra Tomasiaka. Trop zwią-
zany z dzisiejszym multimedalistą olim-
pijskim – o czym pewnie nie wszyscy wie-
dzą – prowadzi również do gminy Kozy.
Wszystko to przez osobę Jarosława Konio-
ra, mieszkańca Kóz, który na co dzień jest 
trenerem skoków narciarskich w Szkole 
Mistrzostwa Sportowego Sportów Zi-
mowych Szczyrk w Buczkowicach oraz 
w LKS Klimczok Bystra. To właśnie pod 
szkoleniową pieczą trenera Koniora swoją 
przygodę ze skokami narciarskimi Kacper 
Tomasiak rozpoczynał.
– Pamiętam doskonale, gdy tata Wojciech 
Tomasiak przyprowadził Kacpra w 2013 
roku na trening do naszego Klimczoka 
Bystra – mówi Jarosław Konior. – Od po-
czątku wyróżniał się na tle pozostałych. 

Był wiodącym zawodnikiem, który osiągał 
świetne wyniki, bo przypomnę choćby 
o tym, że został w Niemczech nieoficjal-
nym mistrzem świata dzieci. To oczywiste, 
że miał talent, ale przy tym był sumienny 
i pracowity – dodaje trener.
O swoich odczuciach, tuż po zdobyciu 
przez skoczka srebrnego medalu olimpij-
skiego w konkursie indywidualnym na 

skoczni normalnej w Predazzo, Konior 
dzielił się w mediach ogólnopolskich, któ-
re zawitały nawet przy tej okazji do Kóz. – 
Dla mnie sukcesy Kacpra to niesamowita 
radość. Tym bardziej, że to mój pierwszy 
wychowanek będący medalistą olimpij-
skim. I to od razu trzykrotnym! – zauważa 
z satysfakcją nasz rozmówca.
Przypomnijmy – Kacper Tomasiak srebro 
zgarnął także w zmaganiach duetów wspól-
nie z Pawłem Wąskiem z Ustronia, a po 
indywidualny brąz sięgnął w konkursie na 
skoczni dużej. – Mało kto przypuszczał, 
że Kacper będzie medalistą olimpijskim. 
Im bliżej tego startu, tym ta szansa stawała 
się bardziej realna. Marzyłem, aby załapał 
się do „TOP8”. Zakładałem, że jeśli będzie 
wysoko po pierwszej serii, to włączy się do 
walki o medale. Było widać, że srebro dało 
mu ogromnego pozytywnego „kopa”. Kac-
per jest mocny mentalnie i to udowodnił 
podczas całych igrzysk – komentuje Jaro-
sław Konior. 			       (M)

foto: UKS Kozy

Młodzicy o puchar

Koziański ślad olimpijskich medali

Już po zdobyciu olimpijskich medali i powrocie do 
kraju, Kacper Tomasiak odwiedził swojego pierw-
szego trenera w jego domu w Kozach.

foto: LKS Orzeł Kozy

foto: arch.
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Pierwszy tydzień zimowych ferii tętnił 
w Centrum Sportowo-Widowiskowym 
w Kozach energią i sportową rywaliza-
cją, wzbudzającą uśmiechy i pozytywne 
emocje dzieci korzystających z szero-
kiej oferty.
Każdy dzień wypełniony był różnorodny-
mi aktywnościami – od gier zespołowych, 
przez zajęcia ruchowe, po zabawy integra-
cyjne i sportowe wyzwania. Do dyspozycji 
uczestników była: hala sportowa, sala fit-
ness, basen, sala tenisa stołowego i siłownia. 
Dzięki temu dzieci i młodzież próbowały 
swoich sił w dyscyplinach rozwijających 
sprawność fizyczną, uczących współpracy 
w grupie oraz zdrowej rywalizacji.
Jedną z nowości tegorocznych ferii były 
zajęcia na siłowni. Pod okiem instruktorów 

uczestnicy poznawali podstawy bezpiecz-
nego treningu, uczyli się poprawnej tech-
niki ćwiczeń oraz dowiadywali się, jak dbać 
o swoje ciało i kondycję. Była to doskonała 
okazja, by pokazać, że siłownia to miejsce 
nie tylko dla dorosłych, ale również prze-
strzeń do rozwijania zdrowych nawyków 
już od najmłodszych lat.
Szczególnym punktem feryjnego pro-
gramu sportowego był czwartek, kie-
dy odbyła się prezentacja dynamicznie 
rozwijającej się dyscypliny sportowej – 
pickleball. Podczas specjalnego pokazu 
dzieci poznały zasady gry, podstawowe 
zagrania oraz specyfikę sportu łączącego 
elementy tenisa ziemnego, badmintona 
i tenisa stołowego dyscypliny. Były też 
rzecz jasna pierwsze mecze.

Przygotowane zajęcia w CSW spotkały się 
z pozytywnym odzewem. Budowanie rela-
cji, nauka współpracy, rozwijanie pewności 
siebie – wszystko to w Kozach sprawdziło 
się wraz z aktywnym spędzaniem czasu bez 
telefonów i komputerów. 		       (R)

Trenerzy UKS Kozy zaliczyli pobyt na 
stażu w Lizbonie, odwiedzając topowe 
w Europie akademie piłkarskie Benfi-
ki i Sportingu.

– Był to niezwykle wartościowy czas nauki, 
inspiracji i wymiany doświadczeń. Mieliśmy 
okazję podglądać pracę najlepszych szkole-

niowców, uczestniczyć w specjalistycznych 
wykładach dotyczących funkcjonowania 
akademii na wielu płaszczyznach – od sco-
utingu, przez proces treningowy, aż po dłu-

gofalowy system szkolenia 
zawodników – mówi trener 
Piotr Szypuła z UKS Kozy.
Podczas pobytu szko-
leniowcy z Kóz obecni 
byli na pięciu meczach, 
w tym dwóch spotka-
niach ekstraklasy por-
tugalskiej, co pozwoliło 
zobaczyć w praktyce 
efekty pracy akademii na 

najwyższym poziomie rozgrywkowym. 
Klasyczną „wisienką na torcie” był tour 
po akademii, w trakcie którego trenerzy 

mieli okazję spotkać samego Jose Mo-
urinho, jednego z najbardziej cenionych 
szkoleniowców na świecie.
– Wróciliśmy z nową wiedzą, motywa-
cją i konkretnymi pomysłami do wdro-
żenia w naszym klubie. To doświadcze-
nie z pewnością przełoży się na jeszcze 
wyższą jakość szkolenia naszych zawod-
ników – tłumaczą zgodnie uczestnicy 
wyjazdu do Portugalii.
Pierwszym widocznym efektem wspo-
mnianego pobytu będzie wprowadzenie 
w klubie systematycznych treningów in-
dywidualnych. – Przekonaliśmy się na 
własnych oczach, jak ważnym aspektem 
jest indywidualizacja procesu treningo-
wego i praca w mniejszych grupach – do-
dają trenerzy UKS. 	                   (RED)

22 lutego hala sportowa przy Szkole 
Podstawowej nr 2 zamieniła się w prze-
strzeń turniejową, a w roli głównej 
wystąpiły młode piłkarki 
– dziewczęta z roczników 
2013-2015.
Turniej „CSW&UKS Girls 
Cup” zgromadził pięć zespo-
łów, a rywalizacja toczyła się 
systemem „każdy z każdym” 
po 18 minut, co z kolei zagwa-
rantowało dużą intensywność 
gry. Od pierwszych minut 
było widać, że młode zawod-
niczki dadzą z siebie wszystko. 
Dziewczęta dodatkowo dopin-

gowało wsparcie rodziców i opiekunów.
Najlepiej w stawce poradził sobie zespół 
KSB I Lędziny, który na otwarcie zma-

gań piłkarskich pokonał 3:0 gospodynie, 
a w całym turnieju nie stracił żadnego 
gola. Wysoki poziom zademonstrowały 

także zawodniczki SJZ Jastrzę-
bie, które spośród wszystkich 
drużyn wykazały się najwięk-
szą liczbą strzelonych bramek. 
Kolejne lokaty zajęły: KKS 
Górnik Zabrze, UKS Kozy 
i KSB II Lędziny. Co równie 
ważne, jak wyniki sportowe, 
turniej był doskonałym po-
twierdzeniem, że piłka nożna 
dziewcząt w najmłodszych 
rocznikach rozwija się w Ko-
zach dynamicznie. 	      (R)

To były sportowe ferie

Do Lizbony po wiedzę i inspirację

Dziewczyny rządzą

foto: CSW Kozy

foto: UKS Kozy

foto: CSW Kozy
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W każdej wsi występują przysiółki, któ-
rych nazwy często wynikają z ukształ-
towania terenu, krajobrazu, działalności 
gospodarczej lub nazwisk mieszkańców. 
W Kozach jest ich kilkadziesiąt – część 
funkcjonuje w języku potocznym, inne 
zanikły lub stały się nazwami urzędowy-
mi. Dziś w użyciu są rzadko – zastąpiły je 
nazwy ulic wprowadzone w 1989 roku. 
Pierwsze próby usystematyzowania 
układu przestrzennego Kóz nastąpiły po 
I rozbiorze Polski. Władze austriackie 

wprowadziły numerację domów, któ-
ra pojawia się w księgach parafialnych 
w połowie 1776 roku. Istniało wtedy 
w Kozach około 130 budynków miesz-
kalnych. Numer 1 otrzymał dwór – dziś 
Pałac Czeczów, kolejne numery otrzy-
mały domy zlokalizowane w przestrzeni 
pierwotnego osadnictwa w Kozach, czyli 
wzdłuż dzisiejszych ulic Beskidzkiej, Ko-
ścielnej i Nadbrzeżnej. Wyjątek stanowił 
numer 2 – był to dom drwala tzw. Pilaska 
na końcu dzisiejszej ulicy Południowej. 
Kolejne numery nadawano według ko-

lejności powstawania budynków. 
Pierwsze próby wprowadzenia nazw 
przynajmniej części ulic w Kozach miały 
miejsce już w okresie okupacji hitlerow-
skiej. Ówczesne władze gminy „Gemein-
de Kosy” stosowały nazwy dla niektórych 
dróg, na przykład „Hauptstrasse” – „ulica 
główna”, „Bahnhofstrasse” – „ulica dwor-
cowa” czy charakterystyczna do dziś 
„Kalkstrasse” – „ulica wapienna”. W doku-
mentach niemieckich z tego okresu funk-
cjonowały też takie nazwy jak „Kreisstra-

se nach Bielitz” 
– „droga powia-
towa do Bielska”. 
„Landweg” – 
„droga wiejska” 
czy „Dorfstrasse” 
– „ulica wiejska”. 
R ó w n o c z e ś n i e 
władze okupacyj-
ne pozostały przy 
dawnej numeracji 
domów, zapocząt-
kowanej w okre-
sie po I rozbiorze 
Polski.
Nie lada problem 
miała Gminna 
Rada Narodowa 
przyjmując w 1986 
roku uchwałę o wy-
kazie dróg gmin-
nych. Wykaz ten 
zawierał 61 dróg 
opisanych przy 
użyciu tradycyj-
nych nazw topo-
graficznych, nazw 
przysiółków czy też 
nazwisk lub prze-
zwisk mieszkań-

ców, występujących 
w danej okolicy. Lista 

ta zawiera takie wskazówki jak: „Droga 
osiedlowa od Stwory do spalonego domu 
Komendery”, „Droga od E-7 koło Kolarza 
do kurnika…”, „Droga do Składowiska II 
od krzyża w Górnej Wsi”, „Droga do Su-
rówki” czy „Droga od krzyża do Zająca 
przy Czerwonce”.
Ostatecznie nazwy ulic wprowadzono 
w Kozach uchwałą Gminnej Rady Na-
rodowej nr 25/VII/89 z dnia 29 sierpnia 
1989 r. Ustanowiono wtedy 199 ulic, jed-
nak nie wszystkie ówcześnie nadane prze-
trwały do naszych czasów.

Wprowadzając nazwy przyjęto bardzo 
neutralne formy odnoszące się do elemen-
tów przyrody, krajobrazu, kolorów. Da się 
wyróżnić pewne typy nazw zgrupowa-
ne na danym obszarze, np. nazwy drzew 
w rejonie Osiedla Północ czy odchodzące 
w bok od ulicy Przeczniej. Nie zachowano 
jednak logiki w rozmieszczeniu konkret-
nych typów. Zlokalizowane na Osiedlu 
100 nazwy kwiatów spotyka się w Małych 
Kozach (ulica Bratków) czy na Dolnej 
Wsi (ulica Chabrowa). Po wprowadze-
niu nazewnictwa ze względu na wnioski 
mieszkańców dokonano zmiany m.in. ta-
kich nazw ulic jak: Antyków, Azbestowa, 
Harszówki, Pachnąca czy Wiarusa. Likwi-
dacji uległa ulica Thoreza, której przebieg 
w większości znajdował się na terenie 
Bielska-Białej. Prawdopodobnie w poro-
zumieniu z miastem przyjęto współcze-
sną nazwę tej ulicy na Wincentego Witosa 
– przedwojennego premiera i przywódcę 
chłopskiego, związanego z ruchem ludo-
wym. Zastąpiono tym samym dotychcza-
sowego patrona ulicy, którym był Maurice 
Thorez, francuski polityk komunistyczny. 
W 1993 r. zmianie uległa nazwa części tzw. 
starej drogi, której nazwy określały jej kie-
runki – część w stronę wschodnią nosiła 
nazwę „Kęcka”, a w kierunku zachodnim 
„Hałcnowska”, co było formą logiczną 
i nadawało lokalnego kolorytu. Zniesiono 
nazwę „Hałcnowska” zastępując ją Kró-
lem Janem III Sobieskim, na pamiątkę 
rzekomego przejazdu Króla przez Kozy 
w 1683 roku z odsieczą pod Wiedeń, co 
jeśli chodzi o osobę samego Króla nie mia-
ło miejsca. Z czasem doszły także nazwy 
rond i placu – ten ostatni to Plac Księdza 
Karola Kochaja – wieloletniego koziań-
skiego wikarego i katechety, rondo kpt. 
Aleksandra Kunickiego – agenta kontr-
wywiadu AK czy kpt. Krzysztofa Grabow-
skiego – przedwojennego mieszkańca 
Kóz, pierwszego Polaka, który samotnie 
przepłynął Atlantyk. To jedyne przykłady 
użycia w nazewnictwie przestrzennym 
lokalnych bohaterów. Pod tym względem 
Kozy unikają swoich zasłużonych przod-
ków. (Dlaczego?/A szkoda.)
Dziś przybywa w Kozach zabudowy, 
a w związku z tym także nowych ulic. 
Jednym z przykładów nowych nazw nada-
nych w ostatnich kilkunastu latach jest 
ulica Platanowa. Powodu wyboru akurat 
tego drzewa Kozianom tłumaczyć nie 
trzeba.		                    (Bartłomiej Jurzak)

W Kozach przy ulicy Azbestowej…

Numer domu starej numeracji na nieistniejącym budynku 
przy dzisiejszej ulicy Przeczniej.
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Niezwykłe emocje, uśmiechy i artystycz-
ne wyzwania, czyli feryjna odsłona Domu 
Kultury w Kozach. W dniach 16-27 lute-
go br. pałacowe sale wypełniły się gwarem 
i energią młodych twórców, którzy wzię-
li udział w cyklu warsztatów zimowych. 
Dzieci pod okiem instruktorów udowad-
niały, że wyobraźnia nie zna granic.
Program zajęć był niezwykle różnorodny, 
dzięki czemu każdy uczestnik znalazł coś 
dla siebie. Prawdziwym hitem okazało się 
zdobienie przedmiotów techniką decoupa-
ge – spod małych rąk wyszły przepiękne 
szkatułki i ozdoby, wyglądające jak dzieła 
profesjonalistów. Dużym zainteresowa-
niem cieszyło się także lepienie z masy sol-
nej. Dzieci z ogromnym zaangażowaniem 
tworzyły przedmioty, które po wysuszeniu 
i pomalowaniu stały się unikatowymi pre-
zentami dla bliskich.
Oprócz zajęć manualnych i różnorodnych 
technik plastycznych, nie zabrakło czasu na 
integrację. Wspólne gry i zabawy pozwoli-

ły uczestnikom nawiązać nowe przyjaźnie 
i spożytkować niespożytą energię.    (DK/RED)

Podczas drugiego tygodnia zimowych 
ferii w czytelni Gminnej Biblioteki Pu-
blicznej w Kozach odbyły się warsztaty 
modelarskie, które przyciągnęły młodych 
pasjonatów techniki i kreatywnego maj-
sterkowania. Zajęcia poprowadził Mar-
cin Jaworski, wprowadzając uczestników 

w świat budowy realistycznych modeli.
Dzieci miały okazję samodzielnie two-
rzyć modele pojazdów jeżdżących, latają-
cych i pływających. Dla wielu z nich była 
to pierwsza przygoda z modelarstwem, 
wymagająca nie tylko pomysłowości, ale 
także dużej precyzji i cierpliwości. Pod 

czujnym okiem instruktora młodzi kon-
struktorzy poznawali podstawy pracy 
z różnymi materiałami, a także uczyli się 
planowania i konsekwentnego realizowa-
nia własnych projektów.
Efektem kilkudniowych spotkań były 
niezwykle ciekawe konstrukcje statków, 
samolotów, a także mini makiety. Warsz-
taty modelarskie były nie tylko świetną 
formą spędzania wolnego czasu w cza-
sie ferii, ale również okazją do rozwija-
nia zdolności manualnych, koncentracji 
i wyciszenia. Powstałe modele stały się 
dla uczestników powodem do dumy i pa-
miątką po twórczo spędzonym tygodniu 
w bibliotece.		                     (GBP)

 Wystawa po... 40 latach
W Pałacu Czeczów – w piątek 6 marca 
br. – odbyło się oficjalne otwarcie wy-
stawy malarstwa Krystyny Małeckiej 
zatytułowanej „EXPERIENCE”. Była 
ona nie tylko przeglądem jej dorobku, 
ale także głęboką refleksją nad ostatni-
mi latami w życiu artystki. Długie lata 
przerwy w malowaniu, poświęcone 
pracy zawodowej i rodzinie, okazały się 
z czasem nie stratą, lecz gromadzeniem 
doświadczeń, które teraz wzbogacają 
jej twórczość.

Powrót do sztalug po czterdziestu la-
tach nie był łatwy. Artystka musiała na 
nowo odkryć swój styl, połączyć dzie-
cięcą wrażliwość z dojrzałą perspekty-
wą. To doświadczenie odnalazło swoje 
odzwierciedlenie w tytule wystawy 
– każdy obraz to efekt życiowych prze-
żyć, przemyśleń i emocji.
Wieczór był doskonałą okazją do kame-
ralnych rozmów z artystką i zanurzenia 
się w jej twórczym świecie. Wystawa 
będzie dostępna w Pałacu Czeczów do 
7 kwietnia br.		                (RED)

Modelowe ferie w Bibliotece 

Kolejowa 
atrakcja 

Hala sportowa przy SP2 w Kozach 
w połowie lutego ponownie zamieni-
ła się w centrum kolei w miniaturze. 
Beskidzka Grupa Modelarska zorgani-
zowała tam pokaz makiet kolejowych 
w skali H0 (1:87), który przyciągnął 
wielu pasjonatów oraz rodziny z dzieć-
mi.
Na wystawie można było zobaczyć 
rozbudowane makiety z realistycznym 
ruchem pociągów, szczegółową infra-
strukturą torową oraz miniaturowymi 
scenkami z codziennego życia. Tym sa-
mym wydarzenie po raz kolejny pokaza-
ło ogrom pracy i pasji modelarzy.
Pokaz makiet w Kozach to już trady-
cja, która z roku na rok cieszy się coraz 
większym zainteresowaniem, a przed-
stawiciele BGM już teraz zapraszają na 
kolejną, koziańską odsłonę.	              (RED)

Ferie pełne wyobraźni

foto: arch. DK

foto: arch. GBP

foto: arch.
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Koziański Uniwersytet Trzeciego Wieku 
zakończył pierwszy semestr, który obej-
mował ciekawe spotkania z perspektywy 
uczestników.
Podczas wykładu Zuzanny Puchałki słucha-
cze dowiedzieli się jak w codziennym życiu 
budować poczucie radości, sensu i satysfak-
cji. Wraz z prelegentką szukali odpowiedzi 
na różne pytania, np. Co to jest szczęście? 
Czy powinniśmy być wdzięczni i co z tego 
wynika? Jak aktywność życiowa poprawia 
nastrój i stabilizuje emocje? Uczestnicy 
poznali praktyczne umiejętności, takie jak 
dostrzeganie drobnych przyjemności, pielę-
gnowanie relacji, rozwijanie pasji oraz kształ-
towanie optymistycznego i wdzięcznego 
myślenia niezależnie od wieku. 
Kolejny wykład Renaty Kuroczyckiej doty-
czył ziołolecznictwa, które towarzyszy ludz-
kości od zarania dziejów. Przypominano, 
że dawniej w recepturach leków pojawiały 
się składniki, które miały sens symboliczny 
i magiczny, a granica między medycyną, ma-
gią i religią była płynna. Bez tej historii i setek 
lat doświadczeń nie byłoby dzisiaj tak rozwi-
niętego ziołolecznictwa, do którego obecnie 
chętnie się powraca.
Spotkanie z fizjoterapeutką Julią Matejko 
cieszyło się dużym zainteresowaniem. Było 
okazją do rozmowy o zdrowiu i sprawności, 
z praktycznymi poradami dotyczącymi dba-
nia o stawy i kręgosłup, bezpiecznego poru-
szania się oraz sposobów na zmniejszenie 
bólu pleców, kolan czy bioder. Nie zabrakło 
również prostych ćwiczeń do samodzielne-
go wykonania w domu.
Z wielką uwagą i poruszeniem wysłuchano 
wykładu poświęconego losom Polaków 
w Kazachstanie, wygłoszonego przez dr 
Natalię Rykowską. Prelegentka, urodzona 
w Kazachstanie w rodzinie polskich ze-

słańców, jest członkinią Zarządu Związku 
Repatriantów Rzeczpospolitej Polskiej, au-
torką licznych publikacji poświęconych hi-
storii Polaków na Wschodzie oraz od wielu 
lat niestrudzenie działa na rzecz zachowania 
pamięci i tożsamości polskiej wśród tamtej-
szej Polonii. Przed rozpoczęciem wykładu 
zastępca wójta gminy Kozy Marcin Lasek 
przypomniał wcześniejsze spotkanie dr Ry-
kowskiej z młodzieżą 
koziańskiego liceum, 
a także wzruszającą 
historię przyjazdu do 
Polski, a następnie osie-
dlenia się w Kozach 
rodziny repatriantów 
z Kazachstanu.
Prelegentka przybliży-
ła dramatyczne dzieje 
deportacji Polaków 
z 1936 r., ukazując re-
alia życia zesłańców 
na przykładzie historii 
własnej rodziny. Dr 
Rykowska podkreśliła 
ogromne znaczenie 
wiary katolickiej oraz 
roli duchowieństwa 
w podtrzymywaniu na-
dziei, tożsamości i siły 
duchowej w nieludz-
kich warunkach zesła-
nia. W dalszej części odniosła się do współ-
czesnej sytuacji Polaków w Kazachstanie. 
Ostatnim wykładem przed przerwą zimo-
wą było spotkanie z Franciszkiem Wawrzu-
tą, na co dzień przewodnikiem i Prezesem 
Akademickiego Koła Przewodników Gór-
skich w Bielsku-Białej. Zabrał słuchaczy 
w niezwykłą podróż do Everest Base Camp 
– miejsca, które dla wielu himalaistów sta-

nowi bramę do najwyższej góry świata, 
a dalej w wymagającą wędrówkę pośród 
zachwycających krajobrazów Himalajów. 
Opowiadał o wsparciu Szerpów i cierpli-
wej aklimatyzacji czy noclegach w prostych 
górskich „hotelikach” ogrzewanych krowim 
łajnem. Kulminacyjny moment to dotarcie 
do celu i – jak podkreślił wykładowca – ra-
dość i ogromna satysfakcja, które zostają 

w pamięci na całe życie. Na zakończenie 
uczestnicy wyprawy „zeszli” do zupełnie in-
nego świata – tętniącego życiem Kathman-
du, pełnego intensywnych barw, zapachów, 
świątyń i pozornego chaosu.                       (UTW)

Wykładowo i...

... integracyjnie
Spotkanie Integracyjne słuchaczy Uni-
wersytetu Trzeciego Wieku odbyło się 
już po raz 8. Tradycyjnie poprowadził je 
Mirosław Frączek. Było trochę poważnie, 
a trochę z humorem. Nie zabrakło na-
gród dla najbardziej aktywnych uczestni-
ków oraz serdecznych podziękowań dla 
członków Rady Słuchaczy i wszystkich 
osób, które w szczególny, bezinteresow-
ny sposób wspierają działalność Uniwer-
sytetu.
Podczas spotkania podsumowany został 
miniony semestr, wspominano więc wspól-
ne wyjazdy i wycieczki. Wyświetlono film 

z tych wydarzeń, przygotowany przez pana 
Zbigniewa Żurka, który przywołał wie-
le miłych wspomnień i wywołał niejeden 
uśmiech.
Nie zabrakło także „zadań specjalnych”. 
Jednym z nich były – nie całkiem serio – 
odpowiedzi na pytania zadawane przez 
prowadzącego. Na pytanie: „Dlaczego bu-
dzik zawsze dzwoni za wcześnie?” padły 
prawdziwe „złote myśli”: „Bo boi się, że się 
spóźni” czy „Bo nie lubi się nakręcać”. Rów-
nie kreatywne były odpowiedzi na pytanie: 
„Dlaczego pilot od telewizora chowa się 
przed właścicielem?”: „Bo nie ma licencji 

pilota” czy „Bo lubi być najważniejszy”. Była 
też okazja do sprawdzenia swojej wiedzy – 
uczestnicy rozpoznawali imiona w języku 
wilamowskim oraz brali udział w innych za-
bawach integracyjnych.
Spotkanie zakończyło się w miłej atmosfe-
rze rozmów w „uniwersyteckiej kawiarence”, 
przy pysznych ciastach, kawie i herbacie. – 
Był to czas na integrację i budowanie relacji, 
które z pewnością są siłą naszego Uniwersy-
tetu – podkreśla Mirosław Frączek.        (UTW)

Marzec

1 24 III Piotr Kenig Pod znakiem róży. Z dziejów 
luteranizmu w Bielsku-Białej

2 31 III 
(K)* Mirosław Frączek Wyprawa do wrót piekła

Kwiecień

3 7 IV Alina Nowak Radość w ujęciu filozofów 
i poetów

4 14 IV Prof. Janina Falkowska
Oscary i inne nagrody dla pol-
skich filmów – polityka a wartości 
artystyczne

5 21 IV Mec. Jakub Ambicki
Odszkodowania za represje 
komunistyczne w czasach stali-
nowskich i PRL

6 28 IV 
(K)* Dr Marta Tylza-Janosz Więcej gorzałki! Kozy czasów 

Karola Jordana
Maj

7 5 V Elżbieta Kłodzińska Moje stany USA
Słuchacze dla słuchaczy

8 12 V Konrad Hamerlak Rola ławnika w polskim wymiarze 
sprawiedliwości

9 19 V Mirosław Frączek O dawnej i niedawnej przeszłości. 
„Fototeki” Adolfa Zubera

10 26 V Agnieszka Miękińska Bezpieczny senior w cyfrowym 
świecie

(K)* - kawiarenka uniwersytecka

WYKŁADY 2025/2026 (semestr drugi)

foto: arch. UTW
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Jest takie miejsce na mapie Kóz, 
o którego istnieniu mało kto wie. 
Odwiedzenie go może stać się tym-
czasem dla większości osób nieco-
dziennym doświadczeniem. – Tro-
chę ciekawych rzecz już się tu przez 
lata nazbierało, ale ku mojej radości 
wciąż ich przybywa – mówi z uśmie-
chem pan Bronisław Jancia.
Zupełnie niepozorne z zewnątrz zabudowa-
nie nie wzbudza szczególnego zaciekawie-
nia. Pozory jednak bywają mylące i tak wła-
śnie jest w tym przypadku. Z właściwą sobie 
gościnnością pan Bronisław Jancia wita nas 
u progu i wprowadza po schodkach do swo-
istej izby pamięci. Szybko też przekonujemy 
się, że to określenie wcale nie na wyrost.
Przez lata mieściła się tu pracownia ręko-
dzieła ludowego, gdzie mama pana Bro-
nisława tworzyła przeróżne cepelia z su-
szonych kwiatów. Dziś w oczy rzuca się 
od razu okazała witryna z bogatą kolekcją 
zdjęć. – To nasze rodzinne fotografie 
z różnych okresów. Uznaliśmy z córkami, 
że nie powinny one leżeć gdzieś schowa-
ne, lecz zasługują na wyeksponowanie, 
skoro zdecydowałem się na stworzenie ta-
kiej sentymentalnej przestrzeni. Wykona-

łem taką prowizoryczną gablotkę z desek 
w miejscu, gdzie była kiedyś ściana. Może 
nie wszystkie do siebie pasują, ale z tylo-
ma powieszonymi zdjęciami jakoś to wy-
gląda – uśmiecha się koziański gospodarz.
Z wieloma fotografiami wiążą się rzecz 
jasna wspomnienia i historie, ale... to nie-

zaprzeczalnie wymaga już towarzystwa 
pana Bronisława. Uwagę przykuwają tym-
czasem kolejne eksponaty zgromadzone 

w dwóch pomieszczeniach. Są stare zega-
ry, włącznie z tym, z którego wyskakiwać 
powinna kukułka sygnalizująca nadejście 
pełnej godziny, lampy wcale nie potrze-
bujące prądu, by dawać światło, żelazka, 
odważniki, słoiki i młynki różnych roz-
miarów czy wreszcie pięknie zdobione 
kubki i filiżanki oraz sztućce, pamiętające 
dzień ślubu rodziców. Jest wreszcie oka-
zały gramofon, ławka i krzesła z czasów 
szkolnych, wzbudzająca podziw maszyna 
do szycia, lodówka w niespotykanej dziś 
drewnianej zabudowie czy ręczne tar-

ki do prania i obierania dużych warzyw. 
Sprzętów codziennego użytku i typowo 
gospodarskich jest zresztą całkiem sporo, 
a stwierdzenie, że każdy znajdzie tu coś, co 
wzbudzi ciekawość i zmusi do refleksji, to 
dość daleko idące uproszczenie...
Szczególne miejsce zajmuje wszystko, co 

związane z końmi – duże obrazy, podko-
wy, a także dawny wóz przerobiony na... 
ławkę do siedzenia. Nie ma w tej kolekcji 

żadnego przypadku. Podobnie, jak gro-
madzenie kultowych przedmiotów, wiąże 
się ze smutnym zdarzeniem śmierci syna 
pana Bronisława. – Było tak, że musiałem 
się czymś zająć, aby nie pójść w alkohol 
czy nie zdziwaczeć. I tak pierwsze konie 
kupiłem początkiem tego wieku. Zajmo-
wałem się nimi przez jakieś 12 lat, gdy 
poszedłem na emeryturę. Bryczką dotar-
łem kiedyś nawet na Przełęcz Zamojską, 
ale dalszych wypraw, związanych choćby 
z urządzanymi weselami i moim w nich 
udziałem w charakterze powożącego, było 

oczywiście więcej – wyjaśnia 
nam Bronisław Jancia.
Najnowszy „nabytek” wy-
jątkowej izby pamięci? Ory-
ginalne, 100-letnie drzwi 
z budynku oznaczonego 
numerem 233 w Kozach... 
– Chciałbym podziękować 
wszystkim darczyńcom, 
którzy przyczyniają się do 
poszerzania tej wyjątkowej 
dla mnie przestrzeni. Cóż, 
kawał historii – również tej 
koziańskiej już tu jest – ale 
trochę miejsca na ponadcza-
sowe urządzenia jeszcze się 
znajdzie. Zbieram więc da-
lej – dodaje z entuzjazmem 
w głosie pan Bronisław.
Odbywając tą sentymen-
talną podróż napotkaliśmy 
wreszcie również na... eg-
zemplarze kolejnych wydań 

„Koziańskich Wiadomości”. I ten numer 
– jak zapewnił nas pasjonat z Kóz – trafi 
na właściwą półkę. A jako że zdjęcia nie 
są w stanie oddać klimatu unikatowego 
miejsca – zachęcamy do odwiedzin po 
sąsiedzku z Klubem Dziecięcym „Ran-
czo Bobasa”.		       (Marcin Nikiel)

Nie taka zwyczajna podróż w czasie

foto: Marcin Nikiel
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Dom Kultury w Kozach zaprasza na 
otwarcie wystawy malarstwa naszego 
lokalnego artysty – Patryka Owcarza. 
Twórca zajmuje się malarstwem, grafi-
ką i rzeźbą, a w swoich pracach najczę-
ściej sięga po technikę akrylową. 
Stylistyka jego obrazów nawiązuje do pej-
zażowej abstrakcji aluzyjnej, łącząc subtel-
ne odniesienia do rzeczywistości z dużą 
swobodą artystyczną. Zamiast wiernego 
kopiowania natury, malarz kreuje jej ide-
alistyczne powidoki. Twórczość ta jest 
dla niego wizualnym wytchnieniem, to 
studium minimalizmu i spokoju. Siła tych 
prac tkwi w oszczędności środków i me-
dytacyjnym nastroju, który koi i pozwala 
uciec od chaosu współczesności.
Wystawa będzie okazją do zapoznania się 
z wybranymi pracami artysty oraz spotka-
nia z autorem. Organizatorzy zapraszają 
wszystkich miłośników sztuki i malar-
stwa. Wernisaż zaplanowano na 20 marca 
br. o godz. 17.00 w Pałacu Czeczów.   (RED)

Gminna Biblioteka Publiczna w Kozach 
zaprasza na spotkanie z Ireną Małysą – 
autorką serii kryminałów, która podbiła 
serca czytelników oraz fanów mrocznych 
opowieści w całej Polsce. W cieniu Babiej 
Góry – otwierający cykl opowieści o Ba-
śce Zajdzie błyskawicznie zyskał miano 
bestsellera. Kolejne tytuły – Więcej niż 
jedno życie, Daleko od Babiej Góry, czy 
Demony Babiej Góry również cieszą się 
niesłabnącą popularnością. Małysa nie-
zwykle umiejętnie łączy ze sobą pory-
wającą fabułę wraz z intrygującą zagadką 

kryminalną. Nie każdy miłośnik jej twór-
czości wie, że oprócz pisania powieści 
posiada wiele innych zainteresowań. Na 
co dzień prowadzi firmę oraz tymcza-
sowy dom dla bezdomnych psów – co 
stało się inspiracją oraz przyczynkiem do 
napisania przez nią pierwszej książki dla 
dzieci pt. Psia Chatka. Szczeniaki w po-
trzebie. – Wszystkich chętnych zaprasza-
my po darmowe wejściówki do biblio-
teki – mówią bibliotekarze. Spotkanie 
zaplanowano na czwartek 23 kwietnia 
o godzinie 17.00.                                     (GBP)

W najbliższą sobotę – 21 marca br., godz. 17.00 – w Pałacu Czeczów odbędzie się nie-
zwykły koncert wokalno-instrumentalny pt. „WIOSENNIE od Ody do radości do hap-
py birthday”.  Pojawią się utwory klasyczne, jazzowe, rockowe czy popowe w wykonaniu 
profesjonalnych muzyków oraz uzdolnionych amatorów czy uczniów. Zaplanowano 
ciekawe aranżacje, występy solistów, duetów czy innych formacji. Wejściówki odebrać 
można w biurze Domu Kultury lub recepcji Pałacu Czeczów. 		          (DK/RED)

Kawiarnia „Chlup Kafka” w co drugi wtorek 
zamienia się w miejsce pełne tajemnic i de-
dukcji. Wszystko za sprawą gry „Blood on 
the Clocktower”, zyskującej coraz większą 
popularność wśród mieszkańców regionu.
To społeczna gra dedukcyjna, w której 
uczestnicy wcielają się w różne role – od 
zwykłych mieszczan po sługusów demona. 
Celem gry jest odkrycie, kto ukrywa się po 
stronie zła i wspólne doprowadzenie dru-
żyny do zwycięstwa. W przeciwieństwie 
do klasycznych gier tego typu, wyelimino-
wani gracze nadal biorą udział w rozgrywce 
i dyskusjach, co sprawia, że emocje trwają 

do samego końca.
Spotkania w Kozach to nie tylko zabawa, ale 
także okazja do ćwiczenia logicznego myśle-
nia, argumentowania i poznawania nowych 
osób. Nad przebiegiem rozgrywki czuwa 
prowadzący – tzw. „Bajarz”, wprowadzający 
uczestników w zasady gry.
Do udziału może dołączyć każdy – wy-
starczy ciekawość, odrobina sprytu i chęć 
dobrej zabawy. Spotkania odbywają się co 
drugi wtorek w kawiarni „Chlup Kafka”. 
Więcej informacji na profilach kawiarni 
w social mediach.		

(RED)

Twórczość 
Patryka Owcarza

Wiosenne koncertowanie  

Mroczna gra w Kozach

Z kryminałem w tle i nie tylko…

foto: Internet

foto: arch. Chlup Kafka

foto: arch. GBP
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W Gminnej Bibliotece Publicznej – 4 mar-
ca br. – odbyło się wyjątkowe spotkanie 
autorskie z Justyną Bednarek, jedną z naj-
popularniejszych polskich autorek książek 
dla dzieci. Wydarzenie przyciągnęło licz-
ne grono najmłodszych czytelników wraz 
z rodzicami, którzy szczelnie wypełnili 
salę koncertową w Pałacu Czeczów, udo-
wadniając, że książka wciąż zajmuje ważne 
miejsce w dziecięcym świecie.
Autorka bestsellerowych opowieści 
o skarpetkach, sprytnych kunach czy Bab-
cosze opowiadała o początkach swojej 
drogi twórczej, dzieliła się inspiracjami 
oraz zabawnymi anegdotami związanymi 
z powstawaniem bohaterów jej książek. Jak 
podkreślała, pomysły na historie często ro-
dzą się z codziennych obserwacji, a w wielu 

opowieściach można odnaleźć „ziaren-
ko prawdy”. Jej książki, na czele z cyklem 
o niezwykłych przygodach skarpetek, od 
lat rozbudzają wyobraźnię najmłodszych 
czytelników i zachęcają ich do sięgania po 
literaturę. 

Spotkanie miało bardzo żywiołowy cha-
rakter – dzieci zadawały liczne pytania, 
dzieliły się swoimi ulubionymi fragmenta-
mi książek, a wielu młodych uczestników 
przyniosło własne egzemplarze, by zdobyć 
autograf autorki. Nie zabrakło również 
emocji związanych z ogłoszeniem wyni-
ków konkursu „Skarpetkowe wariacje”. Na-
grody i dyplomy laureatom wręczyła sama 
pisarka, co było dla uczestników szczegól-
nym wyróżnieniem.
Na zakończenie wydarzenia ustawiła się 
długa kolejka po dedykacje i wspólne zdję-
cia. Spotkanie było prawdziwym świętem 
najmłodszych czytelników i potwierdze-
niem, że dzieci wciąż chętnie czytają – 
zwłaszcza, gdy literatura pobudza wyobraź-
nię i daje tyle radości.                                     (GBP)

Sala widowiskowa Domu Kultury w Kozach wypełniła się mu-
zyką podczas koncertu „Bądź moim natchnieniem”, przygoto-
wanego przez Orkiestrę Dętą z Kóz pod batutą Pawła Laszczaka. 
Na scenie zaprezentowało się blisko 40 muzyków, którzy zabrali 
publiczność w muzyczną podróż przez różne style i gatunki.
Koncert rozpoczął utwór „Sterling Brass”, a w programie znalazły 
się również kompozycje znane z filmów „Akademia Policyjna” 
czy „Powrót do przyszłości”. Publiczność doceniła także popisy 
solowe – m.in. „Czardasz” z klarnetowym solo Jacka Szymika 
oraz saksofonowe „Sax Appeal” w wykonaniu Pawła Laszczaka.
Wieczór urozmaiciły występy wokalne. Na scenie pojawili się 
Agnieszka Golik, Monika Mendrok-Mika i Marcin Słowiak, 
prezentując m.in. utwory „Ob-La-Di, Ob-La-Da”, „Simply the 
Best” oraz „Lubię wracać”. Jednym z najbardziej nastrojowych 
momentów koncertu było wykonanie tytułowego utworu „Bądź 
moim natchnieniem”.
Koncert zakończył się gromkimi brawami publiczności, a mu-
zyczny wieczór ponownie potwierdził, jak ważną rolę w życiu 
lokalnej społeczności odgrywa działalność orkiestry.	     (RED)

W poniedziałek – 2 marca br. – sala koncertowa Pałacu Czeczów 
w Kozach wypełniła się miłośnikami literatury i dobrego słowa. Go-
ściem Gminnej Biblioteki Publicznej był Michał Rusinek – literatu-
roznawca, pisarz, tłumacz i profesor Uniwersytetu Jagiellońskiego, 
a także wieloletni osobisty sekretarz Wisławy Szymborskiej.
Podczas spotkania opowiadał o kulisach swojej piętnastoletniej 
współpracy z noblistką, przywołując liczne anegdoty i wspomnienia 
z czasu pracy u boku poetki. Nie zabrakło także refleksji o współcze-
snym języku – szczególnie tym obecnym w przestrzeni publicznej 
i w wypowiedziach polityków – które Rusinek komentował z cha-
rakterystycznym dla siebie humorem.
Autor wielu publikacji o współczesnym języku czy o życiu i twór-
czości Wisławy Szymborskiej mówił również o swojej twórczości 
dla najmłodszych, zdradzając, co skłoniło go do pisania książek 
dla dzieci. Spotkanie miało bardzo swobodny i pełen humoru 
charakter. Był też czas na pytania od publiczności oraz podpi-
sywanie książek. Wieczór zgromadził liczne grono uczestników 
i stał się kolejnym udanym wydarzeniem literackim organizowa-
nym przez bibliotekę.				               (GBP) 

Święto młodych czytelników 

foto: Bartek Hałat

Wyjątkowe natchnienie Uczta słowa i humoru

foto: Przemysław Jakubowski foto: Bartek Hałat



Gmina Kozy posiada oficjalne symbole, 
stanowiące ważny element jej tożsamości 
i identyfikacji wizualnej. Należą do nich 
herb, flaga oraz pieczęć gminna.
Osoby i podmioty zainteresowane wyko-
rzystaniem tych znaków – m.in. na gadże-
tach, banerach, stronach internetowych, 
pocztówkach czy materiałach promocyj-

nych przeznaczonych do handlu i reklamy 
– zobowiązane są do złożenia stosownego 
wniosku do Urzędu Gminy Kozy oraz uzy-
skania akceptacji projektu.
Na stronie internetowej gminy, w zakład-
ce: Gmina Kozy → Promocja → Symbole 
Gminne, dostępne są formularz wniosku, 
wersje logotypów i symboli do tworzenia 

grafiki oraz oficjalne pliki herbu i pozosta-
łych znaków.
– Zachęcamy do korzystania z obowiązu-
jącej procedury i promowania lokalnej toż-
samości zgodnie z przyjętymi zasadami, co 
ma istotne znaczenie dla wizerunku naszej 
gminy i całej naszej społeczności – mówi 
Jacek Kaliński, wójt gminy Kozy.             (RED)

Po kilku miesiącach prac sala widowiskowa w Domu Kultury w Kozach znów otworzyła swoje drzwi dla mieszkańców. 
Gruntowny remont i kompleksowa modernizacja sprawiły, że to dobrze znane miejsce zyskało zupełnie nowe oblicze. 
Wnętrze zachwyca dziś świeżością i elegancją, łącząc nowoczesny charakter z przestronnością i stylem.

Symbole Gminy Kozy

Odmieniona sala, nowe możliwości

Więcej informacji: 
www.domkultury.kozy.pl

Rezerwacja i kontakt: 
Dom Kultury w Kozach 
tel.: +48 33 817-42-32

e-mail: domkultury@dk.kozy.pl

Pierwsze spotkania i uroczystości w odnowionej sali już się 
odbyły. Jak podkreślają uczestnicy, nowy wygląd, starannie 
dopracowane detale oraz funkcjonalne rozwiązania sprawia-
ją, że każde wydarzenie zyskuje wyjątkową oprawę. Sala od 
lat była miejscem koncertów, spektakli i wydarzeń gromadzą-
cych liczną publiczność – po modernizacji jest jeszcze lepiej 
przygotowana na organizację przedsięwzięć o różnej skali.
To jednak nie tylko przestrzeń dla kultury. Obiekt jest dostęp-
ny również na wynajem i może pomieścić do 250 osób. To do-
skonałe miejsce na wesela, jubileusze, komunie, studniówki, 
przyjęcia okolicznościowe, konferencje, spotkania firmowe, 
gale czy prezentacje. Możliwość elastycznej aranżacji wnę-
trza pozwala dostosować układ sali do charakteru wydarze-
nia i liczby gości – zarówno kameralne spotkanie, jak i duża 
uroczystość mogą odbyć się tu w komfortowych warunkach.
Jednym z największych atutów sali jest zaplecze kuchenne. 
W pełni wyposażona kuchnia umożliwia organizację cate-
ringu lub przygotowanie posiłków na miejscu, w zależności 
od potrzeb organizatorów. To znaczące ułatwienie przy pla-
nowaniu wesel, przyjęć rodzinnych czy wydarzeń firmowych 
i bankietów – wszystko może odbywać się w jednym miejscu, 
sprawnie i wygodnie.
Dodatkowym atutem jest dogodna lokalizacja w centrum 
Kóz, zapewniająca łatwy dojazd zarówno mieszkańcom gmi-
ny, jak i gościom spoza miejscowości. W pobliżu dostępne 
są miejsca parkingowe, co stanowi ważne udogodnienie dla 
uczestników wydarzeń.
Odnowiona sala widowiskowa rozpoczyna nowy etap swojej 
działalności i już dziś zaprasza mieszkańców do korzystania 
z jej możliwości. To miejsce, które łączy elegancję z funkcjo-
nalnością i ma szansę stać się jeszcze ważniejszym punktem 
na mapie wydarzeń w naszej gminie.		           (DK)
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